



# 助力福州加快建设现代化国际城市 两会代表带来“锦囊妙计”

■ 海都记者 陈逸之 唐明亮/文 马俊杰/图

2023年,福州将从坚持扩大内需、聚焦实体经济、推进科教兴城、提升功能品质等9个方面,全方位推进高质量发展,做大做强做强省会,加快建设现代化国际城市。

当前,加快建设现代化国际城市是福州目前乃至未来一段时间的中心工作,朝着这个目标,福州出台了哪些政策,又取得了什么样的成效?作为群众的“代言人”,参加福州市两会的代表们,此次又为福州加快建设现代化国际城市带来了哪些建议?记者对此进行了了解,并采访了部分代表,倾听他们贡献的“锦囊妙计”。



2022年2月,福州西湖晨曦广场的金鱼展吸引了许多市民观赏拍照

## 关键词 特色农业

### 加强农业产业化、农业社会化服务

党的二十大报告提出,“要发展乡村特色产业、拓宽农民增收致富渠道”。近年来,福州通过政策支持、产业扶持、科技助力,福州茉莉花茶、福州鱼丸、福州金鱼等越来越多的“福字号”接连“出圈”;以一都枇杷、罗源秀珍菇、永泰李梅为代表的特色产业星罗棋布,集群发展渐成趋势,福州特色农业版图愈发清晰。

背景

## 关键词 人才支撑

### 建议给予高技能人才个人养老金补贴

背景

党的二十大报告强调,人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑之一。福州在2022年开展了“好年华 聚福州”人才峰会、人才福州月等活动,发布“1+1+N”人才政策,入选国家重大人才计划专家9人,引进培养高层次人才3000人、高技能人才1.1万人,吸引来榕留榕就业应届高校毕业生7万人,获评中国年度最佳引才城市。

## 声音

鼓楼代表团的蒋存龙认为,技能人才是人才队伍的重要组成部分。他建议,政府部门对职业技能课程开发进行补贴;给予高技能人才个人养老金补贴;规范管理有技能认证资质的社会评价组织。通过全面加快“工匠型”技能人才队伍建设,为福州注入源源不断的发展活

力,书写城市高质量发展新篇章。

仓山代表团的范强则建议,在高校毕业生政策方面,可以考虑取消或适当调整对硕士生学校评级的划分,对普通高校硕士生提供补贴;同时,对法务、财经等专业领域人才提供补贴,建立全方位、多领域的人才队伍。

“加快建设农业强市,就要加强农业产业化、农业社会化服务。”长乐代表团的李向雪认为,农业产业化的发展需要农业社会化服务的有效衔接。目前,福州市集约化育苗刚起步,市场集约化程度较低,蔬菜产业链仍需加强。因此,建议加大对蔬菜冷链储存库、生产加工、

冷链运输等蔬菜基地基础设施的扶持力度;出台支持蔬菜加工企业发展的扶持政策;对积极从事蔬菜生产、加工、营销的企业和个人给予优惠贷款措施;根据国家农业的产业保险政策,支持农业产业保险发展,促进蔬菜产业发展。

鼓楼代表团的潘媛芬

则将目光聚焦于福州预制菜产业。她表示,随着我国居民消费升级步伐加快以及冷链物流快速布局,国内预制菜市场规模迅速扩大。叠加疫情期间“宅经济”的催化,预制菜产业进入快速发展阶段。福州市依山傍水,水产品与农业资源种类丰富,在发展预制菜产业上有着得天独

厚的自然优势。因此,建议抓住大力发展预制菜的历史时机,积极谋划,抢占预制食品产业发展新赛道;整合资源,推动预制食品产业合理布局;加大投入,攻克预制菜产业研发技术难关;培育品牌,支持预制菜销售渠道的开拓;完善配套,着力打造预制食品产业的支撑体系。

## 举措

农村产业融合发展示范园等特色现代农业(产业)园区建设,支持农业龙头企业数字化转型、标准化建设、品牌化发展,新增省级农业产业化

龙头企业20家以上,省级畜禽养殖标准示范场10家以上,生猪存栏稳定在108万头。推动食品加工(预制菜)产业发展,壮大马尾、元洪等

预制菜产业基地。培育金渔电商直播基地,打造福州金渔城市会客厅。推进世界茶港建设,做大五里亭国际茶叶联合交易中心。

## 关键词 乡村振兴 建议优化调整村庄各类用地布局

背景

城市框架不断拉开,打造现代化国际城市的“战场”,不止于城市,还有农村建设。党的二十大报告指出:“全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”福州乡村振兴工作扎实推进,2022年,农林牧渔业总产值达1180亿元,渔业产值位居全国地级市第一位;治理抛荒撂荒地0.96万亩,建成高标准农田4.9万亩,种植粮食124.5万亩。

永泰代表团的卢贵云认为,发展休闲生态农业和乡村生态旅游项目对多样化土地利用有诉求,除了耕地林地保护、生态保护区域和村庄宅基地以外,乡村可利用土地空间有限且碎片化,难以形成产业化使用。因此,建议

不断优化调整村庄各类用地布局,对于就业增收带动作用大、发展前景好的休闲农业和乡村旅游项目,给予建设用地指标扶持;同时,坚持政府主导、农民自愿、政策支持、项目支撑的原则,对于经营面积较大、土地涉及多个村

庄,由当地乡镇政府出面引导、协商,由政府把群众手中分散的土地流转过来,再通过招标、转租等方式,交由投资方使用;安排一定的财政资金,对土地流转成效突出的镇村、连片规模流转的承包农户及经营主体等进行奖励。

## 举措

据了解,今年福州将实施乡村振兴重点项目100个以上。推动电子商务与休闲农业、乡村旅游等融合,优化“福州乡村游”平台,打造提升乡村振兴精品线路10条以上。新打造乡

村振兴五星级村3个、四星级村50个,争创省级乡村振兴示范乡镇5个、示范村70个。实施农村饮用水安全巩固提升工程,建设改造农村公路100公里,推进90个村庄建设生活污水治理

设施。健全乡村网格治理模式,推行乡村振兴服务专员制度。新选任省市科技特派员500人。巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接,完善防止返贫监测帮扶等机制。

## 2023“智汇东南”福建光电产业人才科技资本对接会

由中国海峡人才市场联合省工信厅、省科技厅、省创新研究院、福州高新区管委会举办的2023“智汇东南”福建光电产业人才科技资本对接会,1月5日—15日举行。

本次对接会旨在深入贯彻党的二十大和中央、省委人才工作会议精神,深入实施人才强省战略,加快实施创新驱动发展战略,推动福建省光电产业人才链创新链产业链资金链深度融合,以人才创新引领促进光电产业高质量发展,促进光电领域人才创新创业。

本次对接会开发运用元宇宙平台,随时随地逛展参会,感受全新的参展参会体验(请扫二维码进入)。

本次对接会安排四个版块的活动。

一是人才创新创业云讲坛。15名来自政府部门、高校和科研机构、光电产业企业、人才科技资本专业服务机构、专家、专业人士,包括台湾专家,将以“把握光电产业新领域新机遇,促进光电产业人才引育和创新创业”为主题,奉上精彩演讲。这些演讲将帮助大家

更快了解,把握光电产业新领域新赛道,更深思、探寻光电产业创新链产业链资金链人才链“四链”深度融合路径,更好激发、指引光电产业人才创新创业。

二是人才创新创业项目路演。将路演中科院光芯苏辉(研究员)团队、闽都创新实验室李阳(高工)团队、闽都创新实验室陈有章(高工)团队、西安交通大学孙副副教授等人才团队的13个项目。这些项目包括光芯片、量子点光致发光材料、智能无人系统导航激光雷达、光学轴类测量仪、激光绿色清洗技术等。

三是人才科技资本云洽谈。将展示49个光电产业领域项目成果,展示9项光电产业技术需求,展示9家人力资源机构、9家创业投资机构、8家科技中介服务机构的专家,将帮助参展参会单位实现多方位、多链条的对接。

四是光电产业名企云招聘。将有100家企业参加招聘,其中,光电产业企业50家,包括福州地区20家,厦门地区21家,其他地区9家。另外,还有30所高校或专业院系,省内23所,省外7所,参与校企对接洽谈。招聘企业大多质量高、岗位优、待遇好。

## 闽侯尚干镇持续做好环境整治洁工作

海都讯(主任记者 陈则周) 去年12月以来,为巩固在环境卫生整治方面所取得的优异成绩,闽侯县尚干镇党委镇政府要求村镇规划服务中心、农业服务中心组织各村(社区)党员志愿者100多名,持续开展每周“护河爱水清洁家园”活动共12场,共清理淘江流域岸边河滩、积涝点周边建筑垃圾、淤泥、废弃物等各类垃圾10多吨。同时,各村(社

区)两委干部充分发挥“小团队细网格”网格化管理机制,开展“整治闽侯”、“垃圾分类”入户宣传活动3场,发放宣传材料2000多份,积极引导每家每户做好“六清楚”,即扫清楚、清清楚、拆清楚、整清楚、围清楚、分清楚,共同打造美丽尚干、宜居尚干,进一步提高人居环境水平,为迎接兔年、欢度春节打造洁净、温馨、欢乐的良好氛围。



“云”上对接,扫码进入